天宇自然博物馆2021年度工作计划

2020年，天宇自然博物馆根据上级主管部门的工作部署和要求，认真落实博物馆中长期发展规划和年初制定的工作目标计划，充分发挥公共文化服务功能，取得了良好的社会效应，先后获得“山东省中小学生研学实践教育基地”、“山东省科普教育基地”和“国家二级博物馆”等荣誉称号。现将2021年的工作打算汇报如下：
一、陈列展览。2021年在陈列展览上要多提供高水平、高质量的，为群众“喜闻乐见”、“雅俗共赏”的精品科普展览；在接待参观上，进一步加大公共服务设施的改建，适应市场需求，为群众提供主动的、优质的、人性化的服务，让群众感觉宾至如归；在保证做好各级领导、专家学者、中外来宾等参观接待服务工作的同时，更要关注农民、残疾人等弱势群体，让全体人民共享文化发展成果；继续加大对公众科普讲解服务力度，争取今年完成2000次免费讲解，比去年增长20%。树立临展必须办出特色、办出精品的理念，进一步整合馆藏资源，提升独立策展能力，积极与国内外博物馆开展交流合作，引进和推出优秀展览。借助全媒体大力促进博物馆文化辐射力和美誉度的提升。 

二、制度建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步完善科普管理制度，明确岗位职责，规范工作流程。以制度为突破口，不断完善各项规章制度，用制度来规范领导及员工的行为，用制度引领各项工作向标准化、精细化健康发展，保障博物馆内各项工作的高效开展。细化规章制度，着力开展博物馆各项制度的细化和深化工作，力争考虑到工作中的每个细节，规范到工作中的每个环节；针对不同岗位的性质和职责，制定切合实际的绩效考核措施，加大奖惩力度，有效促进各项制度的贯彻落实。
三、人才队伍建设。强固人才立馆的理念，打造高素质人才队伍。加强科普知识培训，开展馆人才梯队建设，推进高层次研究型人才培养，培养一专多能的人才。增强做好人才工作的责任感和紧迫感，培养和造就一批规模适当、机构合理、具备较强工作能力和较高职业素养的人才队伍。创新人才培养开发机制，建立完善以提高思想政治素养的人才队伍创新人才培养开发机制，建立完善以提高思想政治素质和创新能力为重点的人才培养体系，坚持学习与实践相结合、培养与使用相结合，充分发挥教育培训在人才培养中的基础作用；营造一个有利于人才成长和脱颖而出的工作环境，调动工作人员的工作积极性。
四、馆校合作。继续发挥省级中小学研学教育实践基地功能，巩固第二课堂活动常态化、项目化的良好势头，创新思维，优化载体，注入新活力。着力实现博物馆与学校教育教学、学科课程开发的有机结合，创新馆校合作模式，发挥博物馆教育职能最大化。对第二课堂宣传手册、科普读物进行创作，设计各类生动有趣的科普活动，更好引导青少年感悟科普知识。 
五、馆藏保护。进行化石保护的宣传工作，提高了人民群众地学遗产保护的意识，为更好的保护好地学遗产营造良好氛围；加强馆内化石的保护、整理和研究工作；有计划、有目的的开展标本的征集、征购工作，寻求社会捐赠，充实博物馆的藏品；推进博物馆藏品管理的信息化建设，进一步提升馆藏工作的科学化、规范化、信息化程度；继续联合中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、南京古生物研究所和临沂大学对馆内化石标本开展鉴定和修复工作，并建立完备的档案。
六、安全培训。强化员工安全培训，做好安全管理宣传教育工作，提高全馆职工的安全意识和安全防范技能；进一步健全安全管理制度和应急预案，层层落实责任制；将定期安全检查纳入制度规范，制定安全检查表，检查时按照安全检查变进行逐项检查，并对检查的情况进行记录和整改；加强对安保人员的演练、培训、教育、督查、管理，确保安全保卫工作的顺利进行。定期举办安全技能培训，组织消防、反恐演练等，提升职工安全意识和处突应变能力。继续做好常态化疫情防控工作，完善各类防控设施设备，确保人员安全风险最小化。 
七、基础建设。按照“统筹安排、集中办公、分头行动、压茬推进”的要求，科学谋划、精心组织，全力推进博物馆游客中心的改建工作。由于工期紧，任务重，标准高，要求严，要根据《建设工期任务表》的要求，积极协调、密切配合，按时分步、高质量的完成游客中心的建设工程，确保按合同推进，争取3月1日对外开放。
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